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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen und ihre L&sungen der
Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext in das Aufgabenheft einzutragen.

Es durfen ausschlieBlich die Antworten im Aufgabenheft sowie, wenn die Ubersetzung am
Computer geschrieben wurde, die beigelegten Ausdrucke der Ubersetzung gewertet werden.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Falls bei Ihrer Korrekturarbeit Unklarheiten auftreten, wenden Sie sich bitte an den BIFIE-Helpdesk.
Nahere Angaben dazu siehe unten.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

ein ,Lésungsblatt zum Ubersetzungstext*

Losungen zu den Arbeitsaufgaben
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Schulerinnen und Schiler mussen die Zeilen- bzw. Versnummer nicht anflihren, wenn
dies in der Aufgabenstellung nicht extra angegeben ist.
Bei offenen Aufgabenformaten zum IT darf die Wortanzahl maximal um 10 % Uberschritten
werden, ansonsten kommt es zu Punkteabzigen.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kéastchen an. Wenn
bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt eine
Eintragung.

Online-Helpdesk

Ab dem Zeitpunkt der Verdffentlichung der Lédsungen kdnnen Sie unter https./srp.bifie.at/helpdesk
Anfragen an den Online-Helpdesk des BIFIE stellen. Beim Online-Helpdesk handelt es sich um ein
Formular, Uber das Sie Antworten der Kandidatinnen und Kandidaten, die nicht im L&sungsschlus-
sel enthalten sind, an das BIFIE senden kénnen.

Sie kdnnen den Helpdesk bis zum unten angegebenen Eingabeschluss-Termin jederzeit und
beliebig oft in Anspruch nehmen, wobei Sie nach jeder Anfrage eine Bestatigung Uber das Ein-
langen |hrer Eingabe per E-Mail erhalten. Jede Anfrage wird von uns garantiert beantwortet. Die
Antwort-E-Mails mit der Information, ob die von Ihnen eingesandten Kandidatenantworten als
richtig oder als falsch zu bewerten sind, werden zum unten angegebenen Zeitpunkt zeitgleich an
alle Lehrerinnen und Lehrer versandt, die eine Eingabe gemacht haben.

Eine Anleitung zur Verwendung des Helpdesks finden Sie unter:
httops://srp.bifie.at/Anleitung_Helpdesk_AHS.pdf

Helpdesk-Eingabeschluss 20. Mai 2016 um 10 Uhr
Versand der Antwort-E-Mails 20. Mai 2016 um 18 Uhr



A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache! Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist! (36 Punkte)

10

11

12

13

14

15

16

Einleitung: Die folgende Fabel erzahlt von einem Vater, der mit unterschiedlichen

Wlnschen seiner Tochter konfrontiert wird.

"Exwv TI¢ 800 Ouyatépac TV uév knmovp® ' EEEdwke
TTPOC YAUOV, TNV OE ETEPAY KEPAUET.

Xpovov 8¢ mpoeAdOVTOC AKEV TTPOC THV TOD KNITOLPoD |
Kod T TNV ApdTa, TS Exor® kod év? Tivi® abtoic €in T
npayuarta. Thg 8¢ eimodong mévta UV avTOIG

Tapeivat, ev O€ TobTo ebxecbou Toig Oe0ic, OmWG

XEWWY yévnTan kod duppog, tva Tér Ayava dipdevdi,
UET' OV TTOAD TIPEYEVETO KOi TIPOC TNV TOD KEPAUEWC,
ko avThc Emuviveto, g Exor®. Thig 8¢ T8 pgv &ana®
un’ évdeiobon eimovong, Tobto d¢ udvov ebxeoda,

dmwe aibpia® Te mueivn xod Aapmpog 6 fitog, va
Enpavdi’ 6 képauoc, gime mpog adTAV-,, Edv o uév
evdiav €mCNTHG, N O¢ &AdeAP) OOV XEIURVA, TTOTEPY
budV ovvebEwuat;

Ottwe oi &v'? tadTd ' Toic &vouoiog!! mpéyuaory

EMIYEIPODVTEC EIKOTWC TTEPT 2 TAL Ek&TEPA TITO{OVGIV 12,

10
11

0 knmovpdg, -ov: Gartner

Tdg Exor; wie es ihr gehe
év tivi: in welchem Zustand

T Aava, -wv: GemUse
apdedw: bewadssern

70 G\ hier sonst
ufn =ov
1| aifpia, -ac: schones Sommerwetter

Enpaivw: trocknen

&V TaTR <Xpove>
avopotog 2: unvereinbar

mrraiw mepi (+ AkK.): scheitern bei

(Asop, Fabeln)



Lésungsblatt zum Ubersetzungstext

Griechisch — Haupttermin 2015/16

CP-Nr. | Sinneinheit/Checkpoint Erwartungshorizont
Exov uS ,6 oo ewaﬁ‘pag,mv eV Ein Vater hatte zwei Téchter. Die eine gab er einem Gartner, die
SE 1 [knmovp®d eE€dwke TTpog Yo, . 0
PO - andere einem Topfer zur Frau.
TNV O ETEPAY KEPULIEL.
Xpodvouv 8¢ mpoerdovToc fikev
SE 2 | mpog thv toD knmovpod kai Nach einiger Zeit kam er zur Frau des Gartners und fragte sie:
TNV APWOTA,
SE3 |7 EXOUKALEVTIVI OLTOIC €N T \njig geht es dir? Wie stehen die Dinge bei euch?*
TTPAYUOTA.
Ti¢ 8¢ eimobong mavta Hev
SE 4 | avroic mapeiva, Ev 8¢ TobTO Sie antwortete, sie hatten alles. Sie bitte die Gdtter nur um eines:
ebxeobau Toig Beoic,
I e o il il S Peoc, Es soll Regenwetter kommen, damit das GemUse bewassert werde.
tvoe To Aoxavar apdevo,
SE6 |M* OU‘RO)‘UAMPSYE,V eTo Ko Nicht viel spater kam er zur Frau des Topfers.
TIPOG TNV TOV KEPAUEWG,
SE 7 |kai avtiic émuvbavero, ig €xot. | Er fragte sie, wie es ihr gehe.
Tiig 08¢ Ta uév BAha ur) Evdeiobon
SE 8 |&imovonc, Tobto 8¢ pdvov Auch sie sagte, es fehle ihr sonst nichts, sie bete nur um eines:
elbxeobau,
SE 9 :mg Ofle‘?“f TE ETHEVY KAt Das schéne Sommerwetter soll bleiben und die Sonne scheinen.
AUTTPOG O HAI0G,
SE 10 |iva Enpavdfi 6 képauoc, So kdnne der Ton trocken werden.
z:,g;pg;gv?v' & gg};gg’ )\;'fv Der Vater sagte zu seiner Tochter: ,Du bittest um schdnes Wetter,
SE 11 RS, 1 i 2 deine Schwester aber um schlechtes. Flir wessen Anliegen soll ich
OO0V XEIHWVA, TTOTEPY LUWV beten,—)“
ovvevEwpo; ’
O¥twc oi v TadT® TOIg
SE 12 A&vouOoioIC TTPAYLOOTV Wer unvereinbare Dinge gleichzeitig tun mochte, scheitert bei beiden
EMIXEIPOVVTEG EIKOTWC TTEPL T Dingen.
ékrepa TTaiovoy.
N Dinge, Geschéfte, Lage, I
LE 18 [ra mpayuota (Z. 4—5) Verhiltnisse nicht: Werke, Handlungen, Taten
- zur Verflgung stehen, o ) .
LE 14 |mopeivon (Z. 6) vorhanden sein nicht: stattfinden, vorbeilassen
LE15 |«xai(Z. 8) auch nicht: und
LE 16 |ebxeoBou (£.10) beten, wiinschen nicht: geloben, sich rihmen
LE 17 [émueivp (Z. 11) noch bleiben, andauern nicht: erwarten
LE 18 |eddiov (Z. 13) schones Wetter nicht: Heiterkeit, Gluck
MO 19 |7 (Z. 1) Indef.pron. (K. N. G.)
MO 20 |éEédwke (Z. 1) P.N.T. M. D.
MO 21  |fpota (Z. 4) P.N. T. M. D.
MO 22 | émuvdavero (Z. 9) P.N. T. M. D.
MO 23 |adtiv (Z. 12) Pers.pron. (K. N. G.)
MO 24  |xewdva (Z. 13) K.
SY 25 | Xpo6vov 8¢ mpoerdovroc (Z. 3) Gen. abs.
SY 26 [T 8¢ eimovong (Z. 5) Gen. abs.
SY 27 | 6nwe (Z. 6) GS (begehrend)
SY 28 | évdeiobou (Z. 10) Infinitivkonstruktion (abhangig von eimovong, gleichzeitig)
SY 29 |[iva (Enpaveq) (Z. 11-12) GS (final)
SY 30 |ovved€wuon (Z. 14) Konj. im HS (Dubitativus)




B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fiir die Lé6sung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgféltig die Aufgabenstellungen und |I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes! (24 Punkte)

10

11

12

13

Einleitung: Der Autor des Textes setzt folgende Kenntnisse aus der Homer-Lekture
voraus: Auf der Ruckfahrt aus Troia gelangt Odysseus zur Insel Ogygia. Hier wohnt
die Meernymphe Kalypso, bei der er 7-8 Jahre bleibt. Obwohl sie ihm Unsterblichkeit
verspricht, entscheidet sich Odysseus doch, wieder zu seiner Frau Penelope zurlick-

zukehren.

Im vorliegenden Text kommt der Erz&hler auf einer fiktiven Reise auch auf die Insel der
Seligen, auf der sich Odysseus und Penelope nach inrem Tod aufhalten.

"EvOa po1® ‘Odvooetc mpooerdwv A\aBpa thc IInverdmng
didwotv émotony ic Qyvyiov® Kovyoi® kopilerv.
,,;Odvooevc Kowyoi® xaipev 9. "To01 pe, G¢ éEémhevoa
PO 60D TNV OXEDIAY KATAOKEVAOAUEVOC, VOLOYIQ
xpnoduevov? vto AgvkoBéac® diowdfvat gic TNV TV
Doudkwv’ xdpov: 6’ Gv éc T oikeiov? dmomeudOeic
Katéhafov TOANOUC THC YLVAIKOCE UVNOTHPOC €V TOIC
fuetépoic* Tpuddvrac: dmokteivac 8¢ dmavrog Od
TnAeyovou” Botepov 10D éx Kipknc! pot yevouévou
avnpéonv>. Nov gipt év 1) Makdpwv vijow! mévo
UETOVORV €M1 TR KATOAUTELY TNV TP 001 diouTay Kol
TV OO 600 mpotevopévny ddavaciov. "Hv® odv kaupod

AMaBwuou, dmodpdg’ adiEouon mpoc oé.

a pot. Der Erzahler meint sich selbst.
b 1) ' Qyvyia, -a¢: Ogygia (Insel der Kalypso)
¢ 1 Kadvyw, -otg (Dativ: Kahvyoi): Kalypso (eine Meernymphe)

d xaipewv <Aéyer>: Dies ist die Ubliche Einleitung eines Briefes.

e 1) AevkoBéa, -ag: Leukothea (eine Meeresgottin)

f oi ®aiakeg, -wv: die Phdaken (sagenhaftes Volk)

g yvvaukog: Gemeint ist Penelope.

h 6 TnAéyovog, -ov: Telegonos (ein spaterer Sohn des Odysseus)
i 1 Kipkn, -n¢: Kirke (Zauberin, bei der Odysseus sich auf der Rickfahrt aus Troia einige Zeit aufhalt)
j N Makapwv vijoog: die Insel der Seligen

xaipewv <Aéyer> (+ Dat.): griBt (jeman-
den)

xpdouau (+ Dat.): hier (etw.) erleiden

oiKeiav <xwpov>

NUETEPOIG <DOMOIC>

avaipéw: toten

fiv = €&v

amodidpdokw (Aor. dnédpav): weglaufen

(Lukian, Verae Historiae)



Lésungen zu den Arbeitsaufgaben

1. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwdrtern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Ad-
jektiv, Verb oder Adverb) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat

z. B.: Gynakologe yvvaikog (Z. 7)

Diat dioutav (Z. 11)

Dosis didworv (Z. 2)

Gene Tnieyovov (Z. 9)/yevouévov (Z. 9)
Ellipse kaTohmely (Z. 11)

Okonomie oikeiaw (Z. 6)

Pantheismus AevkoBéag (Z. 5)/ amavtog (Z. 8)
Beurteilung:

2 Punkte: 6 richtige Zitate
1 Punkt: 3-5 richtige Zitate
0 Punkte: 0-2 richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile ein-
getragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Begriffe in eine Zeile
eingetragen werden, dann gelten diese zusammen als nur eine richtige Teilantwort.



2. Trennen Sie die folgenden Wérter in Prafix/Suffix und Grundwort und geben Sie die im
Kontext passende deutsche Bedeutung der einzelnen Elemente in Klammern an! Suffixe
sind in der Form des Nominativ Singular anzugeben; fir das Grundwort gilt: Verba sind in
der 1. P. Sg. Pras. (Lexikonform), Substantiva und Adjektiva im Nominativ Singular anzu-
geben (vgl. Beispiele). (2 Punkte)

zusammengesetztes Wort | Prafix/Suffix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)

z.B.: katijAOev Préfix kara- (hinunter) + épxouat (gehen)

z. B.: momjuar moiéw (machen) + Suffix -ua (Ergebnis)

gmotohny (Z. 2) Préafix ém- (nach, zu) + otéMw (schicken)
amomeudOeic (Z. 6) Préafix amo- (weg) + méumw (schicken, senden)
mpotetvouévny (Z. 12) Préafix po- (vor, ganzlich, vallig) + teivw (strecken)

Préafix & (o-privativum; nicht, un-) + 6avaroc (Tod)/

Oavdouog (sterblich)/Oviiokw (sterben)

&Bavaoiav (Z. 12) abavarog (unsterblich) + Suffix -ia (Eigenschaft)

Préafix & (a-privativum; nicht, un-) + 6avaroc (Tod)/

Bavaoiuog (sterblich)/Oviiokw (sterben) + Suffix -ia (Eigenschatft)

Beurteilung:
1 Punkt fUr je zwei richtig analysierte Worter

Hinweise zur Korrektur:
Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten.
Die Schiler/innen mussen keine diakritischen Zeichen (Akzente, Spiritus) setzen.

3. Listen Sie in der Tabelle sechs verschiedene griechische Begriffe aus dem Wortfeld
»(sich) bewegen® auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht als Vokabel an-
gegeben sind! (3 Punkte)

maogliche Losungen: mpocedwv (Z. 1), kouilewv (Z. 2), é&émhevoa (Z. 3), diacwbijvau (Z. 5),
amomneudOeic (Z. 6), karohmelv (Z. 11), ddiCouon (Z. 13)

Beurteilung:
1 Punkt fUr je zwei richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile ein-
getragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Begriffe in eine Zeile
eingetragen werden, dann gelten diese zusammen als nur eine richtige Teilantwort.



4. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS), Glied-
satze (GS) und satzwertige Konstruktionen (sK) und zitieren Sie die jeweilige griechische
Passage in der rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

"Tobr pe, g EE€mhevoa mapa 60D, vavayig xpnoduevov vitd Agvkobéag daocwdnva.
(Z. 3-5, gekurzt)

HS/GS/sK griechisches Textzitat
HS "Tobr (ue, ..., b0 AgvkoB€ag draowdnvaut gic Tnv TV Poudkwy
XWpaw.)
sK UE ... OO Agvkobéag diaowbivan
GS w¢ €éEEmhevoa TP 00D
sK LE vooyigu Xpnoauevoy
Beurteilung:

1 Punkt fUr je zwei richtig angegebene Komponenten

Hinweise zur Korrektur:
Enthalt ein HS satzwertige Konstruktionen, kdnnen diese von den Schulerinnen und Schulern
zusatzlich auch in die Spalte ,HS" eingetragen werden. Im SchlUssel stehen die satzwertigen
Konstruktionen in solchen Fallen nicht nur in der vorgesehenen Zeile ,sK* sondern sind auch
bei ,HS" in Klammern hinzugeflgt, was bedeutet, dass es sich um eine fakultative Angabe
handelt.
Das Bezugswort des Pc muss jedenfalls (zusatzlich zum Partizip) in die entsprechende
sK-Spalte eingetragen werden. Wenn das Bezugswort im jeweiligen HS bzw. in der sK eine
tragende Satzgliedfunktion (Subjekt, Objekt) erfullt, muss es auch in die entsprechende HS-
bzw. sK-Spalte geschrieben werden. Im Schllssel ist das Bezugswort daher immer in allen
betroffenen Zeilen angegeben: Es steht in der HS- bzw. sK-Spalte dann in Klammern, wenn
es zusammen mit dem Partizip einen weglassbaren Satzgliedteil (z.B. ein Genetivattribut)
oder eine freie Angabe (z.B. eine Ortsbestimmung) bildet.
Werden bei der Gliederung ein oder mehrere Worter in keiner Zeile angefuihrt, kann dies dann
toleriert werden, wenn es sich um keine strukturrelevanten Elemente bzw. um freie Angaben
handelt (z.B. Adverbia).
Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Losungen sind als Antworten zu werten.



5. Geben Sie in der rechten Tabellenspalte an, worauf sich das folgende Textzitat im Inter-
pretationstext inhaltlich bezieht! (1 Punkt)

griechisches Textzitat Bezug (deutsch)
z. B.ooi (Z 11) Kalypso
amavrtag (Z. 8) die Freier
Beurteilung:

1 Punkt fUr die richtige Losung
Hinweis zur Korrektur:

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragene Ldsung ist als Antwort zu werten.

6. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! Kreuzen
Sie entweder ,richtig” oder ,falsch“ an! (2 Punkte)

richtig falsch

Odysseus gibt dem Erzahler einen Brief fur Penelope mit.

Leukothea lie Odysseus Schifforuch erleiden.

Telegonos ist der Sohn von Kirke und Odysseus.

XX |0
L0 | X [X]

Odysseus will bei nachster Gelegenheit zu Kalypso.

Beurteilung:

2 Punkte: alle Teilantworten richtig

1 Punkt: mehr als die Halfte der Teilantworten richtig
0 Punkte: die Halfte oder weniger Teilantworten richtig

Hinweis zur Korrektur:
Werden beide Optionen angekreuzt, ist die entsprechende Teilantwort als falsch zu werten.



7. Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
eine wesentliche inhaltliche Gemeinsamkeit und zwei wesentliche inhaltliche Unterschiede!
Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 75 Wérter)! (3 Punkte)

Vergleichstext

Einleitung: Als Odysseus wieder einmal an seine Heimkehr denkt, erdffnet ihm Kalypso
ihre Absicht.

Der tapfere Held? saB am Meer, wie immer mit Tranen in den Augen: Aus und vor-

bei, der glickliche Lebensabschnitt, Heimweh verspurte er. Er hatte genug von der
NympheP. Zwar schlief er jede Nacht in der gewdlbten Grotte mit ihr, aber eigentlich
wollte er es nicht. Er zwang sich dazu, weil sie es so gerne tat. Am Tag sal3 er dann
schlecht gelaunt auf den Felsen am Meer, grubelte und seufzte; Uber die unruhige,
endlose Salzflut schaute er hin, das Herz voller Sorgen, die Augen voller Tranen. Da trat
Kalypso, die géttliche, zu ihm und sagte: ,Nun hor auf zu klagen, du Armster! Du musst
dein Leben nicht weiter vergeuden. Ich habe ernsthaft nachgedacht und mich ent-
schlossen, dich gehen zu lassen.”

a der tapfere Held: Gemeint ist Odysseus.
b Nymphe: Gemeint ist Kalypso.

(Homer, Die Odyssee. Erzahlt von Christoph Martin, Frankfurt am Main: Eichborn 1996, S. 81)

moégliche Gemeinsamkeiten:
In beiden Texten wird der Aufenthalt des Odysseus bei Kalypso thematisiert.
In beiden Texten will Odysseus weg von seinem Aufenthaltsort.

mogliche Unterschiede:
Im IT ist Odysseus tot, im VT ist er am Leben.
Im IT ist Odysseus auf der Insel der Seligen, im VT ist er bei Kalypso.
Im IT will Odysseus zu Kalypso, im VT will er weg von ihr.
Im IT sehnt er sich nach dem Leben bei Kalypso und nach der Unsterblichkeit, im VT sehnt
er sich nach der Heimat.
Im IT vermittelt Odysseus den Eindruck, dass er die Gunst des Augenblicks nitzen mochte,
im VT gibt er sich nur seinem Kummer hin.
Kirke und das Ende des Odysseus sind im VT kein Thema.
Das Einverstandnis der Kalypso, Odysseus gehen zu lassen, wird im [T nicht erwahnt.

Beurteilung:
1 Punkt wird fur jede dem Erwartungshorizont gemaR gefundene Gemeinsamkeit/jeden gefun-
denen Unterschied vergeben.



Hinweise zur Korrektur:
Wenn nicht zutreffende Gemeinsamkeiten/Unterschiede angefuhrt werden, dann sind diese in
jedem Fall bei der Beurteilung zu bertcksichtigen:
Werden drei von drei erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschieden geliefert und eine/einer
davon trifft nicht zu, erhalt die Schulerin/der Schuler zwei Punkte.
Werden statt der drei erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschiede vier geliefert und
eine/einer davon trifft nicht zu, erhalt die Schulerin/der Schiler zwei Punkte.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstdBen (Ant-

wort erfolgt z.B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.

8. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext! Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte! (4 Punkte)

Aussage aus dem

R Beleg (griechisches Textzitat)

Odysseus hat die Insel der
Kalypso auf einem selbstge- | é€&émievoa mapa 6ob TNV oxediav kataokevaoauevog (Z. 3—4)
zimmerten FloB verlassen.

Die Freier fUhrten ein ausge-
lassenes Leben im Haus des
Odysseus.

(mTOA\OUG THE YLVAIKOG) UVNOTHPAG €V TOIG NUETEPOIG TPLOOVTOG
Z.7-8)

b0 Tnheyovou (Votepov Tob €k Kipkng pot yevouévov) avnpédnv

Telegonos tdtete Odysseus. Z.8-10)

Kalypso bot Odysseus

. . v OTTO GOD 3 . av (Z. 12
Unsterblichkeit an. TV OO 60D TpoTevouévny dbavaoiav ( )

Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden richtigen Beleg

Hinweise zur Korrektur:
Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Belege sind als Antworten zu werten.
Pro Zeile kann maximal ein Punkt vergeben werden.

9. Kommentieren Sie den Interpretationstext ausgehend von den folgenden Leitfragen! Ant-
worten Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 60 Wérter)! (2 Punkte)

m Wie wird die Beziehung des Odysseus zu Penelope dargestellt?

B Was scheint Odysseus im Ruckblick auf sein Leben zu bereuen?

Odysseus hat Geheimnisse vor Penelope; in dem Brief wird sie nur kurz erwahnt — sie ist
Odysseus nicht mehr wichtig, Odysseus will sie wieder verlassen.

Odysseus scheint zu bereuen, dass er auf das angenehme Leben bei Kalypso und die Un-
sterblichkeit verzichtet hat und stattdessen lieber nach Ithaka zurickgekehrt ist.
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Beurteilung:
1 Punkt wird flr jede dem Erwartungshorizont gemaB bericksichtigte Leitfrage vergeben.

Hinweise zur Korrektur:

Werden falsche Informationen eingebaut, so sind diese in jedem Fall bei der Beurteilung zu be-
rucksichtigen. Ist eine richtige Antwort auf eine Leitfrage bzw. die korrekte Kommentierung einer
Stellungnahme zu einer Aussage um einen falschen Zusatz erweitert, so sind fUr diese Antwort

0 Punkte zu vergeben.

Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstdBen (Ant-
wort erfolgt z.B. nicht in ganzen Satzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen

10. Verfassen Sie aus der Sicht der Kalypso ein Antwortschreiben an Odysseus, in welchem
Sie auf drei Inhalte des Interpretationstextes eingehen! Formulieren Sie in ganzen Satzen
(insgesamt max. 70 Wérter)! (3 Punkte)

maogliche Inhalte:
Du bist tot.
Die Flucht von der Insel der Seligen ist nicht maglich.
Jetzt ist es zu spat. Du wolltest ja weg von mir.
Es geht dir ja nicht um mich, sondern nur um die Unsterblichkeit.
Was ist mit Penelope? Bist du nicht mehr verheiratet?
Bedauern, dass Odysseus getétet wurde.
Ich bin unsterblich, ich kann ewig warten!
Ich hab’s ja gewusst, dass ich begehrenswerter als Penelope bin!
Wenn du auf der Insel der Seligen bist, bist du ohnehin schon unsterblich.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede dem Erwartungshorizont entsprechende Teilantwort.

Hinweise zur Korrektur:
Wenn falsche Informationen eingebaut werden, dann sind diese in jedem Fall bei der Beurteilung
zu berucksichtigen:
Werden drei von drei erwarteten Informationen geliefert und eine davon ist nicht korrekt,
erhalt die Schulerin/der Schuler zwei Punkte.
Werden statt der drei erwarteten Informationen vier geliefert und eine davon ist nicht korrekt,
erhalt die Schulerin/der Schiler zwei Punkte.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstdBen (Ant-

wort erfolgt z.B. nicht in ganzen Séatzen) wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abgezogen.
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Kandidat/in: Kandidatennummer: Klasse:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, e

|| Beurteilungsraster Griechisch — Haupttermin 2015/16 O
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1 [] 1 Punkt LE 16 [] 1 Punkt

SE2 [] 1 Punkt LE 17 [] 1 Punkt

SE3 [] 1Punkt LE 18 [] 1 Punkt

SE 4 [] 1 Punkt MO 19 [] 1 Punkt

SE5 [] 1Punkt MO 20 [] 1 Punkt

SE6 [] 1 Punkt MO 21 [] 1 Punkt

SE7 [] 1Punkt MO 22 [] 1 Punkt

SES8 [] 1 Punkt MO 23 [] 1 Punkt

SE9 [] 1Punkt MO 24 [] 1 Punkt

SE 10 [] 1 Punkt SY 25 [] 1 Punkt

SE 11 [] 1Punkt SY 26 [] 1 Punkt

SE 12 [] 1 Punkt Sy 27 [] 1 Punkt

LE 13 [] 1 Punkt SY 28 [] 1 Punkt

LE 14 [] 1 Punkt SY 29 [] 1 Punkt

LE 15 [] 1 Punkt SY 30 [] 1 Punkt

Sprache [] 3Punkte [] 6Punkte

Summe UT

IT 1 [] 1Punkt [] 2Punkte

T2 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T3 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

IT 4 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT5 [] 1Punkt

IT6 [] 1Punkt [] 2Punkte

IT7 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

T8 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT9 [] 1 Punkt [[] 2Punkte

IT10 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte

Summe IT Kandidatennummer:

Gesamt Efrugﬁélgggﬁf/ghégziﬂi:lung werden beim UT mindestens

Note 18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37

|_| Genligend: 36-30 Nicht genliigend: 29-0 _I
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